
ค ำชี้แจง
ประกำศกระทรวงพำณิชย์ 

เรื่อง ก ำหนดพำณิชยกิจที่ผู้ประกอบพำณิชยกิจต้องจดทะเบียน 
และพำณิชยกิจที่ไม่อยู่ภำยใต้บังคับ

แห่งพระรำชบัญญัติทะเบียนพำณิชย์ พ.ศ. 2499
พ.ศ. 2567 







ยกเลิกประกาศฯ ฉบับที่ 93/2520 และ 11/2553



2 ผู้ประกอบพาณิชยกิจ ที่ไม่มีหน้าที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์

นิติบุคคลตามแพ่งฯ / มหาชน

กลุ่มเกษตรกรตำม พรฎ.ว่ำด้วยกลุ่มเกษตรกร 2547



2 ผู้ประกอบพาณิชยกิจ / 5 ชนิดกิจการ ที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์





ชนิดกิจการ

ที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์
5

ผู้ประกอบพาณิชยกิจ

2
1.บุคคลธรรมดา
2.ห้างหุ้นส่วนสามัญ 
(รวมถึงคณะบุคคล กิจการร่วมค้า 
กลุ่มวิสาหกิจ และกลุ่มต่างๆ)

1.โรงสีข้าว / โรงเลื่อยไม้ (10611 / 16101)
2.ซื้อมาขายไป วันละ 300 ฿ / มีในร้าน 10,000 ฿
3.นายหน้า/ตัวแทนขาย วันละ 300 ฿ (46109)
4.ผลิตและจ าหน่าย วันละ 300 ฿ / มีในร้าน 10,000 ฿
5.ขาย/บริการ ออนไลน์ (46900/47912/82990)



ผู้ประกอบพาณิชยกิจ ประกาศฯ ปี 2553 ประกาศฯ ปี 2567

1. บุคคลธรรมดา

2. ห้างหุ้นส่วนสามัญ (รวมถึงกลุ่มวิสาหกิจ 
กิจการร่วมค้า กลุ่มต่างๆ)

3. นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ 
ที่มาตั้งส านักงานสาขาในประเทศไทย

4. ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล 
ห้างหุ้นส่วนจ ากัด

5. บริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัด

ผู้ประกอบพาณิชยกิจ 



ชนิดแห่งพาณิชยกิจ ประกาศฯ ปี 2553 ประกาศฯ ปี 2567
1. ผู้ประกอบกิจการโรงสีข้าวและโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร

2. ผู้ประกอบกิจการขายสินค้าไม่ว่าอย่างใดๆ อย่างเดียว
หรือหลายอย่าง คิดรวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งขายได้เป็นเงนิ
ตั้งแต่ 20 บาทขึ้นไป หรือมีสินค้าดังกล่าวไว้เพื่อขายมี
ค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงนิตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไป

3. นายหน้าหรือตัวแทนค้าต่างซึ่งท าการเกี่ยวกับสินคา้ไม่
ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดียวหรือหลายอย่างก็ตาม และ
สินค้านั้นมีค่ารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็นเงนิตั้งแต่ 
20 บาทขึ้นไป

ชนิดแห่งพาณิชยกิจ 

20 บาท       300 บาท
500 บาท      10,000 บาท

20 บาท       300 บาท



ชนิดแห่งพาณิชยกิจ (ต่อ) ประกาศฯ ปี 2553 ประกาศฯ ปี 2567
4. ผู้ประกอบกิจการหัตถกรรมหรืออุตสาหกรรมไม่ว่า

อย่างใด ๆ อย่างเดียวหรือหลายอย่างก็ตาม และขาย
สินค้าที่ผลิตได้ คิดราคารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็น
เงินตั้งแต่ 20 บาทขึ้นไปหรือในวันหนึ่งวันใดมีสินค้าที่
ผลิตได้มีราคารวมทั้งสิ้นตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไป

5. ผู้ประกอบกิจการขนส่งทางทะเล เรอืกลไฟ เรือยนต์
ประจ าทาง รถไฟ รถราง รถยนต์ประจ าทาง การขาย
ทอดตลาด รับซื้อขายที่ดิน การให้กู้ยืมเงิน แลกเปลี่ยน
ซื้อขายเงินตราต่างประเทศ การซื้อขายตั๋วเงิน การ
ธนาคาร การโพยก๊วน โรงรับจ าน า และการท าโรงแรม

- เฉพาะรับซื้อขายที่ดิน 
จดได้ภายใต้ข้อ 5(2)

ชนิดแห่งพาณิชยกิจ 

20 บาท       300 บาท
500 บาท      10,000 บาท



ชนิดแห่งพาณิชยกิจพิเศษ ปี 2553 ปี 2567
1-2. ขาย ให้เช่า ผลิต รับจ้างผลิต แผ่นซีดี       

วีดีทัศน์ แผ่นวีดีทัศน์ ดีวีดี วีดีทัศน์ระบบ
ดิจิทัล เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทงิ

- ขาย แผ่นซีดี วีดีทัศน์ แผ่นวีดีทัศน์ ดีวีดี 
จดได้ภายใต้ข้อ 5(2)
- ผลิต และขาย แผ่นซีดี วีดีทัศน์                
แผ่นวีดีทัศน์ ดีวีดี จดได้ภายใต้ข้อ 5(4)
- ให้เช่า รับจ้างผลิต ไม่ต้องจด 

3. ขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึง่ประดับ
ด้วยอัญมณี

- ขายอัญมณี เครื่องประดับซึ่งประดับ
ด้วยอัญมณี จดได้ภายใต้ข้อ 5(2)
- ผลิต และขาย อัญมณี เครื่องประดับซึ่ง
ประดับด้วย อัญมณี จดได้ภายใต้ข้อ 5(4)

ชนิดแห่งพาณิชยกิจ 



ชนิดแห่งพาณิชยกิจพิเศษ (ต่อ) ปี 2553 ปี 2567
4. ซื้อขายสินค้าหรอืบริการโดยวิธีการใช้สื่อ

อิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเครือขา่ยอินเทอรเ์น็ต
5. บริการอินเทอร์เน็ต (ISP)
6. ให้เช่าพื้นที่ของเครือ่งคอมพิวเตอร์แม่ข่าย
7. บริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขายสินค้าหรือบริการ 

โดยวิธีการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์

8. การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพือ่ใชอ้ินเทอร์เน็ต

9. การให้บริการฟังเพลงและร้องเพลงโดยคาราโอเกะ

ชนิดแห่งพาณิชยกิจ 



ชนิดแห่งพาณิชยกิจพิเศษ (ต่อ) ปี 2553 ปี 2567
10. การให้บริการเครื่องเล่นเกมส์

11. การให้บริการตู้เพลง

12. โรงงานแปรสภาพ แกะสลกั และการ
หัตถกรรมจากงาช้าง การค้าปลีก การค้าส่ง
งาช้าง และผลิตภัณฑ์จากงาช้าง

- การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง และ
ผลิตภัณฑ์จากงาช้าง จดได้ภายใต้ข้อ 5(2)
- ผลิต และขายงาช้าง และผลิตภัณฑ์จาก
งาช้าง จดได้ภายใต้ข้อ 5(4)

ชนิดแห่งพาณิชยกิจ 



ถาม - ตอบ







ถาม - ตอบ



ถาม - ตอบ



ถาม - ตอบ



ถาม - ตอบ



ขอขอบพระคณุ


